



# ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.  
Цена в розницу — 1000 руб.

Среда, 10 июля 1996 г. 50 (3492)

## Потеплеет в сентябре. Доживем?

Суровая наша природа решила идти в ногу со временем: полнейшая нестабильность. Дожди, снегопады, стужа — это «очень» соответствует календарному лету. На дворе холода, а в редакционной почте сплошные жалобы, возмущения и недоумения — нас что, испытывают на прочность? Может, тогда дустом посыпать? Люди в городских квартирах устали от борьбы за выживание. Батареи холодные в большинстве домов, горячая вода либо комнатной температуры, либо отсутствует вовсе. Сколько это может продолжаться?

...С этими вопросами и с пачкой писем горожан я и отправился к начальнику энергокомплекса ОАО «Олкон» Игорю Ивановичу Волоките. Не скрою, быть беспристрастной в первые минуты нашего разговора было трудно. Замерзла... Из трех источников и трех составных частей тепла — небесное светило, батарея водяного отопления и старенький электрический чайник — лично у меня в наличии был только последний...

— Игорь Иванович, люди хотят знать, что происходит во вверенном вам хозяйстве? Чем занимается энергокомплекс? Почему в городе холодно?

— Главная задача энергокомплекса на сегодняшний день — подготовка к новому отопительному сезону. Как говорится, «готовь сани летом». И сейчас мы должны выполнить все работы, которые позволят городу жить осенью-зимой в нормальных условиях. Так что никаких «пакостей» мы специально не делаем. То, над чем сейчас работает энергокомплекс, относится к нормальным ежегод-

ным мероприятиям, предстоящим отопительный сезон: капитальный ремонт центральной котельной, опрессовка теплосетей города, их промывка и ремонтные работы после опрессовки. Кроме того, накопились плановые работы за сезон.

«Летняя страда» в энергокомплексе ведется по плану, существуют графики работ, утвержденные генеральным директором ОАО «Олкон» и согласованные с главой администрации. Для нас это очень горячее время еще и потому, что холодно на улице, а значит, от-

ключаем отопление в замерзающем городе вызывает бурю негодования, переходящего порой в оскорбления, лавиной обрушивающиеся на нас...

Плановые ремонтные работы нынче, как обычно, мы начали с 3 июня, к этому времени, как правило, в городе устанавливается «приемлемая плюсовая» температура воздуха. Что случилось с природой в этом году? 3, 4 и 5 июня, то есть в дни отключения города от тепла, стояла солнечная погода, и мы спокойно начали ремонтные работы. Позже, когда стало понятно, что лето к нам не торопится, что-то менять было уже поздно: работы шли полным ходом.

Я прекрасно понимаю положение людей, которые вынуждены жить в холодных квартирах (кстати, я живу в таком же доме, и в моей квартире нет ни дополнительных батарей, ни дополнительных отопительных агрегатов). Но энергокомплекс не всемогущ, и мы должны делать то, что делаем — готовиться летом к предстоящему отопительному сезону. Мы имеем право на проведение ремонтных работ с 1 июня до 15 сентября. Если же

происходят какие-то природные катаклизмы, раннее похолодание, то мы идем на включение отопления раньше — с 15 августа. Главное — не нарушить золотое правило: при необходимости можно раньше подключить город к теплу, но войти в ремонт нужно без опоздания, по графику. Иначе не уложимся в сроки.

...И еще хочу добавить, если погода подбрасывает нам какие-то неожиданности, кардинальные меры все же должны принимать городские власти, а мы всего лишь исполнители.

— Горожане справедливо обижаются: тогда как одни замерзают и вынуждены смотреть знойную «Тропиканку» в валенках, другие изнывают от жары и спят под простынями с открытыми форточками.

— Как я уже говорил, ежегодно выходит приказ по комбинату об окончании отопительного сезона. Соответствующие телепрограммы рассылаются на предприятия города, в ШП ЖКХ. В соответствии с этим домоуправления обязаны отключить системы отопления, оставив только горя-

Продолжение на 3-й стр.

## НОВОСТИ

### ЗА КОГО ГОЛОСОВАЛИ ОСТАЛЬНЫЕ!

По итогам второго тура президентских выборов Оленегорск признан одним из самых активных городов в области. Разрыв между кандидатурами Б. Ельцина и Г. Зюганова составил 40,34 процента, а именно 4067 голосов; против обоих кандидатов проголосовали 7,92 процента (767 человек). Ну, а остальные неявившиеся, по словам известного персонажа из пичуловских «Кукол» — голосовали своим неоявлением за него, не вышедшего во второй тур?..

### ПЛАН ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ ВСЕХ КИОСКОВ

В администрации города состоялось совещание по подключению всех торговых киосков к электросети по единому проекту. Заниматься подключением будет отдельная служба ПП ЖКХ. Все затраты оплатят сами владельцы киосков, многие из которых ныне пользуются электричеством с большими нарушениями. Чтобы поставить в киоске холодильник, предложен специальный кабель. ПП ЖКХ уже установлены холодильные установки в павильоне рынка — для аренды торговцам скоропортящимися продуктами.

### ВСЕ ДЕЛО В ОХРАНЕ

В городской администрации решается, быть ли еще железнодорожному поезду в п. Лапландия. Все дело в том, что поезд никак не охраняется, а через него перед самым носом электровозов пролетают машины с горюче-смазочными материалами. За рулем мальчишки-солдатики срочной службы. Если Министерство обороны договорится с руководством Октябрьской железной дороги об охране поезда, что пока нереально из-за материальных расходов — поезд оставят. Последний срок переговоров — 5 августа.

### КРАСОТЫ ХВАТИЛО НА ЧАС

Неделю назад девушки из службы благоустройства при ПП ЖКХ высадили цветы на клумбах Ленинградского проспекта. С зимы цветочки взращивали и лелеяли в теплице. Не прошло и часа после ухода работниц, как цветы вырвали вместе с зеленью. Посадили во второй раз — опять все повторилось. Одного красавца, срывающего цветы на Строительной, оштрафовали.

Люди постарались, развели клумбочки в старых автостоянках на автобусных остановках — растения пока не расцвели и потому еще живы. Пощадите красоту, хотя бы потому, что она недешево обошлась городу.

### ПОЖАРЫ

Прохладное лето доставляет немало хлопот пожарным. 12 июня, в праздник, сгорел дотла бывший лозовский магазин на Красноармейской — двое старшекласников из 4-й школы развели в нем костер. Магазин в последнее время оказался ничьим, видимо, поэтому никто претензий по нанесенному ущербу пока не предъявил.

20 и 21 июня горело на территории ОМЗ. В первый день огонь уничтожил 20 кубометров досок, бывших в употреблении, а назавтра — хозяйственное строение, где хранились старые запчасти. Причина обоих загораний — неосторожное обращение с огнем. В последнем случае были задержаны два подростка из 2-й школы. Территория завода не охраняется, вот и заходят сюда скачущие детки, гуляющие сами по себе.

6 июля, ранним утром, молодой человек, вернувшийся домой с гулянки, уснул с сигаретой. В результате выгорела комната квартиры на Космонавтов, 6 — прямо над ЗАГСом.

### ФУТБОЛ

Завершился 1-й круг чемпионата области по футболу. В субботу, 6 июля, оленегорский «Олимп» сыграл на своем поле с «Автомобилистом» из Снежногорска со счетом 2:0. Молодцы! Наконец-то победили, несмотря на накрапывающий дождь.

В воскресенье наши ребята ездили в Североморск, проиграли, счет 1:3. Играли в основном воспитанники ДЮСШ, ветераны залечивали травмы.

Второй круг начнется 24 августа — матчем в Заполярном.

### САДЫ ТРЕВОГИ НАШЕЙ

Где будут учиться детишки, перенесшие тяжелые заболевания и не имеющие возможности ходить в общеобразовательную школу — помните, «ЗР» писала о боли и беспокойстве родителей? Начальная коррекционная школа, работающая при детском саде № 5 «Чебурашка», будет сохранена. Она войдет в состав специализированной школы-сада № 7.

Для малышей с ограниченными возможностями создано реабилитационное отделение на базе яслей-сада «Медвежонок», что на Мира, 3. Сад реорганизован и передан управлению социальной защиты, с детьми будут заниматься заботливые воспитатели, психологи, врачи.

Т. ВИКТОРОВА.

## ВЕСТИ С ОКРУГИ

### МУРМАНСК

Противостояние двух областных ветвей власти — исполнительной и законодательной — достигло кульминации. Предметом раздора между ними стал бюджет области на 1996 год. Напомним, что депутаты после долгих дебатов приняли его в третьем чтении и направили на подпись Евгению Комарову. Губернатор в ответ «отфутболил» в Думу рекомендательное письмо, в котором предложил законодателям еще раз пересмотреть расходную часть бюджета, подчеркнув, что его дефицит в 43,8% никоим образом не устраивает администрацию. Депутаты стали ломать голову: вето это или нет? В итоге сошли мотивировки губернатора несущественными и не подлежащими исполнению.

Правовое управление Госдумы, куда они обратились за разъяснениями, в свою очередь, расценило административный документ по тем формулировкам, которые в нем присутствуют, как не отказный, а рекомендательный. Но заместитель главы областной администрации Валентин Лунцевич, представляющий исполнительную власть на последнем заседании областного законодательного собрания, пояснил народным избранникам, что письмо главы все же следует воспринимать как неутверждение бюджета.

Реакция была бурной. Депутаты в ходе острой дискуссии большинством голосов отклонили вето Комарова. Бюджет де-юре принят. Но, похоже, властные структуры продолжают «выяснять отношения». Депутаты отправились до сентября на каникулы. По мнению председателей постоянных думских комиссий Андрея Иванова, Василия Калайды и других, неопределенная ситуация с бюджетом в любой ипостаси выгодна администрации. Она позволяет ей бесконтрольно, по своему усмотрению, манипулировать финансами. Каждая из сторон с упорством, достойным сожаления, настаивает на своей правоте.

### В четверг в агентстве воздушных сообщений «Кола-ТАВС» прошла пресс-конференция, на которой генеральный директор Анатолий Фалеев рассказал о новых контрактах с международными компаниями. Начиная с июля, пассажиры из Мурманской области могут пользоваться услугами авиаслужб Скандинавии, Франции, Голландии, Венгрии, Чехии и США. Договоры о сотрудничестве были подписаны в конце июня в Санкт-Петербурге. Заключенные контракты предоставляют северным пассажирам возможность покупки билета на самолет зарубежной фирмы по конфиденциальным тарифам — распрощанной системы скидок. Продать билет на свой лайнер по пониженной цене компания разрешает только своим надежным агентам. Их число и пополнило «Кола-ТАВС».

Кроме более дешевой, чем у Аэрофлота, стоимости билета пассажиры получат дополнительные льготы — бронь в гостинице и гида.

### АПАТИТЫ

В 13 часов 58 минут 3 июля в дежурной части ОВД г. Апатиты раздался звонок. Незнакомый (и, судя по голосу, пьяный) мужчина сообщил, что в школе № 15, где в это время полным ходом шло голосование, заложено взрывное устройство. Группа обезвреживания и обнаружения взрывчатых веществ, а также другие сотрудники милиции немедленно прибыли на место происшествия. Не прерывая работы двух участков избирательных комиссий, они обследовали все помещения школы. Посторонних предметов там не оказалось.

В Апатитах открылся филиал Мурманского государственного педагогического института. При нем три факультета: педагогики и методики начального образования, дошкольной педагогики и психологии, а также факультет биологии и психологии. Набор студентов будет продолжаться июль и август.

### По материалам областных газет.



# ГЕНЕРАЛЫ РОССИЙСКИХ КАРЬЕРОВ: ВСТРЕЧА В ОЛЕНЕГОРСКЕ

Целую неделю в Оленегорске на ОАО «Олкон» проходил семинар руководящих работников и специалистов округов Госгортехнадзора России по совершенствованию надзорной деятельности на предприятиях горно-рудной и нерудной промышленности, а также в области взрывного дела. Такой семинар проходит каждый год, на сей раз — в Оленегорске. В наш город приезжали специалисты и ученые из Москвы и с периферии: Чукотка, Приамурье, Чита, Урал, Башкирия, Алтайский и Ставропольский края, Оренбургская и Челябинская области. Всех даже трудно перечислить. Семинар был многоплановым: это и краткая характеристика финансово-экономического положения на ОАО «Олкон», сделанная генеральным директором комбината В. В. Васиным, более чем исчерпывающий доклад начальника управления Госгортехнадзора России А. М. Ильина, выступления начальников региональных округов и инспекторов по технадзору, дебаты и обсуждения злободневных вопросов горно-рудной промышленности, доклады представителей научного мира по проблемам ведения взрывных работ, презентация продукции норвежской фирмы «Дино» и многое-многое другое. В программу семинара входили обзорные экскурсии по Оленегорскому горно-обогатительному, по-

ездки на Ковдорский ГОК и «Печенганикель». Надо признать, что ситуация на предприятиях горно-рудной и нерудной промышленности достаточно сложная, это звучало почти в каждом выступлении.

Горное дело само по себе вещь опасная, прибавьте к этому нынешнюю экономическую неустроенность, несовершенство и высокую изношенность горного оборудования и агрегатов, да еще не забудьте об особенностях нашего русского менталитета, то бишь стремлении делать ставку на «авось»... Сюда же, к этим «особенностям» относится и традиционное пристрастие русского мужика к укрощению зеленого змия. Вот и получаем то, что имеем.

Вопиющий случай группового распития спиртного на рабочем месте и как результат — смертельный исход произошел 8 мая 1996 года в старательской артели «Золотинка» ЗАО «Геометалл». После окончания погрузочно-разгрузочных работ водитель КамАЗа предложил своему напарнику и другим водителям отметить день рождения сына в кабине автосамосвала. Во время распития спиртного начальник участка проходил рядом, все видел, но не принял мер. После выпивки, когда все разошлись, счастливый отец сел за руль и выехал на трассу, не вписавшись в поворот, совершил съезд с

Дело это опасное. Работа в горных карьерах и подземных угольных шахтах существует для настоящих мужчин. Они выполняют ее с честью и профессионально. Правда, вот и погибают здесь, и увечья получают гораздо чаще, чем в других, менее рискованных сферах деятельности. Там, где «ходят по краю» всегда должен быть кто-то, кто подумал бы и сделал труд горняков и шахтеров менее опасным. Этим и занимается Госгортехнадзор России, контролирующей соблюдение техники безопасности.

трассы. Находясь в состоянии сильного опьянения, он оставил машину и пошел за бульдозером, который в ста метрах производил рыхление горных пород и их транспортировку на борт полигона. Тут-то и произошло несчастье: Евдокимова завалило горной массой.

Состояние технической безопасности и противонаварийной устойчивости на промышленных производствах и объектах остается неудовлетворительным. Уровень аварийности и производственного травматизма высок. И если среди причин такого положения есть труднопреодолимые, так называемые воздействия внешних факторов — отсутствие денег, старое оборудование — то другие, «местные», причины относятся к разряду банальных — это низкая производственная и исполнительская дисциплина.

19 сентября 1995 г. в Южном карьере Рудоуправления АО «Ураласбест» водитель БелАЗа-75405 приехал на перегрузочный пункт, включил заднюю пе-

редачу и начал двигаться к месту разгрузки, где отсутствовал предохранительный вал. Оказавшись в зоне призма обрушения, автосамосвал покати́лся вниз вместе с водителем по откосу уступа и опрокинулся на боковую сторону. БелАЗ получил серьезные повреждения, а водитель был тяжело травмирован.

30 апреля 1996 г. подземный горный мастер рудника «Николаевский» АО «Дальполиметалл» был обнаружен рабочими в очитном пространстве камеры, по пояс заваленный горной массой без признаков жизни. При расследовании несчастного случая было установлено, что никакая производственной необходимости заходить в очитное пространство у пострадавшего не было, не предусмотрено это и технологией добычи руды.

Специалисты говорили о профессиональных вещах, суть которых сводилась к одному: только повышение

качества профилактических мер может снизить аварийность и травматизм в горной отрасли. Особую тревогу вызывает состояние с обслуживанием горно-спасателями рудников и шахт, так как в ряде регионов они практически небоеспособны из-за неуклюжего оборудования и аппаратурой. Специалисты отметили, что большинство имеющегося оборудования полностью амортизировано и практически в ближайшее время станет непригодно к применению в аварийных ситуациях. Предприятия не заключают договоры на обслуживание или не финансируют их длительное время. Можно ли на этом экономить? Пожалуй, вопрос этот остался на семинаре риторическим...

Ровный и деловой настрой семинара был нарушен в ходе презентации продукции норвежской фирмы «Дино». Длительный около часа доклад норвежцев Тарольда Хьюссона и Бьерна Петерсона, сопровождавшийся видеопрограммой, неожиданно был прерван заявлением шефа Госгортехнадзора России Ильина заявил буквально следующее: «Я запрещаю сотрудничество наших предприятий с данной фирмой». Когда норвежцы услышали перевод этой фразы, им потребовалось мобилизовать все силы своего нордического характера. Кон-

фликт же заключался вот в чем: почти год назад Управлением Госгортехнадзора было направлено письмо в «Дино» о возможном партнерстве. Время шло, летело и ползло, а ответа так и не последовало. И вот теперь, при скоплении руководства и специалистов, с русской прямотой было указано «Дино» на некорректность и «забывчивость». Для «Дино» это было хорошим уроком.

Ну, а семинар в целом, по мнению его участников, стал хорошим уроком для руководителей и специалистов, для тех, кому надлежит контролировать условия труда, соблюдение техники безопасности на многочисленных шахтах и рудниках, недостатка в которых у нас в России пока нет.

Готовясь к встрече высоких гостей, Оленегорский ГОК вынужден был вплотную поработать над техникой безопасности на комбинате, привести в порядок то, до чего все руки не доходили.

Кстати, слухи о якобы приобретенной специально для семинара офисной мебели оказались сильно преувеличенными. Отремонтирован «предбанник» конференц-зала в управлении, ну а «офисная» мебель — это обычные столы и стулья, полученные из Череповца по взаимозачету. Говорят, теперь здесь будут проходить средовские совещания специалистов...

## ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ

При современном уровне добычи из недр ежегодно извлекается около 100 млрд. тонн горных пород. Объемы только перерабатываемой горной массы на территории России составляют 4,5 млрд. тонн.

В настоящее время действуют более 600 шахт и рудников с подземной добычей угля, руд черных и цветных металлов, более 4-х тысяч карьеров и разрезов. Минеральное сырье перерабатывают более 2 тысяч обогатительных фабрик. Численность работающих в горно-добывающей промышленности — около 1,5 млн. человек.

В 95-м году по сравнению с 1994 годом число аварий снизилось на 16 процентов, отмечается рост смертельного травматизма на 2,5 процента. Погибли 609 человек, произошло 337 аварий, непосредственный ущерб от которых превысил 400 млрд. рублей.

Допущены 92 случая группового травмирования, при которых пострадали 320 человек, из них 143 получили смертельные травмы. При перевозке опасных грузов на железнодоро-

жном транспорте произошло 3175 инцидентов, в том числе свыше 2100 утечек нефтепродуктов, химических, ядовитых и других вредных веществ.

На шахте «Воркутинская» АО «Воркутауголь» в марте прошлого года во время ремонтных работ на вентиляционном штреке произошла вспышка метана, в результате которой получили ожоги различной степени три человека. Для изоляции аварийного участка были направлены два отряда спасателей и работники шахты. В процессе работы в выработанном пространстве лавы произошел взрыв метана — 10 человек было смертельно травмировано.

Динамика роста категорических аварий на горно-добывающих предприятиях за последние три года: 1993 г. — 24, 1994 г. — 25, 1995 г. — 28. В прошедшем году 53,6 процента всех аварий произошло на подземных горных работах. Итоговая величина экономического ущерба от всех аварий на предприятиях горно-рудной и нерудной промышленности составила около 30 миллиардов рублей.

## ПРОКОММЕНТИРУЙТЕ, ПОЖАЛУЙСТА

АДОЛЬФ МИХАЙЛОВИЧ ИЛЬИН, начальник Управления Госгортехнадзора России по горно-рудной промышленности.

— Адольф Михайлович, насколько, на ваш взгляд, подобные семинары полезны, нужны и помогают в работе? Что они собой являют?

— Такие семинары нам просто необходимы. Наверное, вы сегодня сами имели возможность увидеть и почувствовать всю многоплановую палитру проблем, которые существуют на контролируемых Госгортехнадзором предприятиях. Эти ежегодные семинары позволяют повышать квалификацию наших специалистов. Каждый год мы проводим их в новом месте — выбрав предприятие, которое чем-то отличилось. Например, в прошлом году такое мероприятие проходило на базе Высокогорского комбината, годом раньше — на Солнечногорском ГОКе, сегодня — здесь, в Оленегорске.

— Почему выбор пришелся на Оленегорский ГОК?

— «Олкон» — это одно из немногих на сегодняшний день предприятий, которое даже в тяжелейших экономических условиях хорошо работает и делает все возможное для того, чтобы производство не падало, как это, к сожалению, происходит сплошь и рядом в отраслях народного хозяйства.

— Генеральный директор Оленегорского ГОКа в своем выступлении, знакомя участников семинара с ситуацией на комбинате, дал оценку положения ГОКа без прикрас, признав, что дела идут не так успешно, как хотелось бы. Ведь оленегорские горняки не получили зарплату еще за март...

— Все это так... Но на Оленегорском ГОКе есть главное — здоровые силы, работоспособный коллектив, который может противопоставить свои решения, мнения и технологии тем негативным явлениям, которые имеются сейчас в горной промышленности. Этот коллектив способен сопротивляться внешним обстоятельствам. Конечно, не получать зарплату по три месяца — это ненормально, но... угольщики, например, имеют задержку по зарплате по шесть месяцев. ГОК, думаю, справится со своими проблемами и выстоит. Повторю — здесь для этого все есть: комбинат живет, трудится, люди не выброшены на улицу, коллектив сохранен.

— Адольф Михайлович, в вашем докладе прозвучала тревожная статистика аварийности на шахтах. Да и все мы — через прессу и телевидение — знаем о трагических случаях в шахтах, о взрывах

м тана. О чем это свидетельствует: просто результат гласности? Или нынешняя экономическая нестабильность влечет за собой такие последствия?

— Аварий на подземных рудниках и в особенности на угольных шахтах стало действительно на 2,5 процента больше. Связано это прежде всего с падением производственной дисциплины и элементарным снижением ответственности ряда руководителей предприятий. Нестабильность же, о которой вы говорите, скорее влияет не на аварийность, а на ритм работы. Сегодня как никогда важно качество профилактических мер. Формула проста: растет качество профилактики — снижается уровень аварийности и травматизма.

— Ваша сегодняшняя гневная реакция на более чем подробную презентацию продукции норвежской фирмы «Дино» — это настроение, эмоции? Как вы это объясните?

— Нет, это не эмоции. Это нормальная реакция русского специалиста к проявлению невнимания и пренебрежительности со стороны норвежской «Дино». Если они хотят настоящего сотрудничества, должны действовать соответственно — корректно и по-деловому. Нынешний рынок ВВ достаточно насыщен и в принципе нам есть из чего выбирать.

— «Ноу-хау» норвежцев, на ваш взгляд, действительно заслуживает внимания, или отечественные специалисты это, что называется, уже проходили?

— Я думаю, «ноу-хау», о котором они говорят, нам давно известно. Равно как и тот факт, что многие фирмы — канадские, американские — давно работают в этом направлении. Так, со шведской «Нитро Нобель», работающей в этом ключе, мы сотрудничаем уже много лет. И весьма успешно.

МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ФЕОДОРИТОВ, технический директор ИТЦ «Взрывиспытания».

— Как вы расцениваете сегодняшний семинар, его научный и профессиональный настрой, организационный уровень?

— Без сомнения — организация семинара Оленегорским ГОКом заслуживает высшей оценки. Относительно полезности. Семинар предполагал два вопроса: ведение взрывных работ и инструктаж руководителей округов. Я бы назвал не очень удачным объединение этих вопросов, ибо они весьма разноплановы. Мое мнение таково: контингент спе-

Окончание на 3-й стр.



# Потеплеет в сентябре. Доживем?

Продолжение.

Начало на 1-й стр.

нее водоснабжение. Конечно, исключение составляют детские сады и больницы. В работе остается один котлоагрегат и два сетевых насоса, которые качают воду на город. Мы в энергокомплексе готовимся к ремонту. III ЖКХ и предприятиям дается несколько дней для выполнения указаний. И вот тут-то начинается самое интересное: домоуправления несвоевременно перекрывают поступление тепла в домах, жильцы, имея свободный доступ в тепловые узлы, сами подключают повторно дома в отопление, тем самым ухудшая систему горячей водоснабжения в городе. Вот вам и ответ на вопрос — почему «горячая» вода становится едва теплой: одним котлом вынуждены греть гораздо большее количество воды, чем предполагалось. В нынешний холодный июнь так, «вне закона», грелось полгорода. Так вот и другим друг друга, хотя зимой нам все это может аукнуться. Так что повторно еще раз — «незаконное» подключение тепла — на совести нерадивых жителей города, а работники III ЖКХ не в состоянии ежедневно отключать полгорода.

Игорь Иванович, почему чаще других отключение горячей воды бывает в старом районе? Я сам там живу и, честное слово, так надоела эта бытовая неустроенность!

Я вас понимаю, причина этих неурядиц проста, но, к сожалению, непреодолима на сегодняшний день. Исходя из специфики нашего города, его водоснабжение долж-

но производиться двумя парами трубопроводов диаметром 500 мм: с одной части должна быть запитана старая часть города, с другой — новая. Но так как второй трубопровод до сих пор не пущен в эксплуатацию, в старой части города возникают сложности с горячим водоснабжением. Одного трубопровода просто не хватает.

— Если все так очевидно, почему не сделать уже имеющийся, насколько я знаю, второй трубопровод работоспособным?

— Причина банальна. Согласно договору второй трубопровод строился на лаях: ОМЗ, «Олкон», «Оленегорскстрой». ОМЗ свою работу выполнил, ГОК занимается, заминка вышла с «Оленегорскстроем». Он поставил условие, что по окончании строительства своего участка «Олкон» должен его кунить у треста. Комбинат, по вполне понятным причинам, конечно, на это пойти не может. Так что ситуация такова, какова она есть: воз и ныне там. Решить спор, на мой взгляд, должна городская администрация. Ведь это нужно всему городу.

Игорь Иванович, вы меня почти убедили в том, что все идет правильно: ремонтные работы, планы, графики, заботы о новом отопительном сезоне... Казалось бы, все правильно, если бы не одно «но»: как пережить лютую «летнюю» стужу в холодных квартирах без горячей воды пожилым, не выходящим из дому людям, малым детям, больным горожанам? Ведь мы живем на Севере, и капризы погоды для нас

скорее норма, чем исключение. Может, надо быть гибче, идти на «нарушения» графика, принимать какие-то нетрадиционные решения. Позвольте совет дилетанта: почему бы не попытаться сделать подготовку к отопительному сезону в ударном темпе, за месяц, например? Ну, не знаю, начать дополнительно людей, заключить договор с теми, кто это может и так далее...

— ...правда не забыть при этом, что всем за все надо платить. А денег у комбината не то что лишних, а даже на зарплату трудящимся нет. Конечно, подрядная организация могла бы все сделать быстро, но для этого нужны — деньги! Вместо этого мы имеем цех со строго нормированным штатом, у нас в распоряжении один экскаватор, несколько сварщиков, строгие нормы затрат и два котла из четырех, которые «падут» с 1986 года и которые давно нуждаются в реконструкции. А еще у нас есть семимиллиардный долг города комбинату, также и комбинат должен по налогам городу. Однако несмотря на то что мы делаем все те работы, которые производили и в прошлые, более благополучные, годы. Готовим город к зиме.

— На какой стадии сегодня ремонтные работы?

— С уверенностью могу сказать, что к 1 сентября, крайний срок к 15-му, будут завершены все работы на тепловых сетях. Но горожане должны знать, что будут платные сбои с горячей водой на период ремонтных работ в котельной (в строго согласованные дни) и

на тепловых сетях жилых районов города.

19 июня мы произвели опрессовку тепловых сетей города, на выявление слабых мест в тепловых сетях. В результате этой работы в городе выявлено 25 утечек. Естественно, подача горячей воды была прекращена на время проведения ремонта трубопроводов. По сегодняшнему дню энергокомплекс вместе с III ЖКХ занимаются устранением этих неполадок. Хочу обратить внимание горожан на то, что в первую очередь устраняются такие утечки, где больше домов. Порой, идем на явное нарушение, давая воду на субботу-воскресенье, сознательно идем на дополнительные расходы воды (расходуется 330 тонн вместо должных 100 тонн), прекрасно понимая, как тяжело приходится людям без горячей воды. Но ничего не поделаешь — надо потерпеть. В начале сентября начнется отопительный сезон в городе.

— А чем топить будем?

— Сегодня на центральной котельной разгружено 36 тысяч тонн промпрома ЧМК, всего должно поступить 114 тысяч тонн. Оставшиеся необходимые еще 110 тыс. тонн будут выполнены углем Воркутинского и Итинского месторождений. Поставки будут производиться в течение отопительного сезона, по мере необходимости, с октября по май. Проблема оплаты угля еще не решена окончательно. Эта головная боль еще впереди. Надеюсь на помощь ЧМК и администрации города.

Т. НИКОЛАЕВА.

## Прокомментируйте, пожалуйста

Окончание. Начало на 2-й стр.

циалистов на подобных семинарах должен быть несколько шире. Думаю, здесь должно быть больше производителей, потребителей ВВ, о которых мы сегодня говорили. Но в целом считаю, что семинар, конечно, удался и цели своей достиг.

ТАРОЛЬД ХЬЮСОС, генеральный директор фирмы «Дино» (Норвегия).

— Господин Хьюсос, для вас было неожиданно, ссылаясь на заявление господина Ильина относительно перспектив сотрудничества «Дино» с российскими предприятиями?

— Мы, конечно, сожалеем, что такая ситуация имела место, и приложим все усилия, чтобы наши деловые отношения с российскими партнерами наладились. Если мы были в чем-то некорректны, постараемся это исправить...

— То, что вы сегодня демонстрировали — это так называемый «промоушэн», то есть продвижение, знакомство с вашей продукцией? Или у «Дино» уже имеется реальный опыт сотрудничества с российскими предприятиями?

— Думаю, едва ли это можно назвать просто «промоушэн». Так как продукцию нашей фирмы — эмульсионные и другие ВВ — уже достаточно хорошо знают в России. Здесь, на Кольском Севере, мы сотрудничаем с Ковдорским ГОКом, АО «Печенганикель», ведутся переговоры о возможном партнерстве с АО «Олкон». Нас очень заинтересовало это предприятие, то, что люди, которые здесь работают, хотят идти вперед, заинтересованно относятся к новым технологиям, не замыкаются в своем пространстве наедине со своими проблемами.

Т. ПОПОВИЧ.

\* В публикации использованы материалы докладов и сообщений.

## К сведению!

МОНЧЕГОРСКИЙ УЗЕЛ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ  
СООБЩАЕТ,

что с 25 июня на основании приказа АО «Мурман-электросвязь» № 161 повышены тарифы на междугородные телефонные разговоры для населения в среднем на 35 процентов.

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРОДА

С 1 июля 1996 года изменяются тарифы на услуги связи:

- абонентная плата в месяц:
- за параллельный телефонный аппарат — 32500 рублей,
- за аренду прямого провода — 365000 рублей,
- за каждую соединительную линию — 680000 рублей,
- соединительная линия для нужд потребителя — 195000 рублей.

ЗДРАВСТВУЙ, РЕДАКЦИЯ

## Размышления по поводу...

Не была дома неделю. Дела. Вернулась. Отдыхалась. Села с чашкой кофе за новости недельной давности — нашу местную прессу. Прочла передовицу. Порадовалась за ветеранов. Развернула газету, и вдруг... Короткое слово «Сталкер». Слово короткое, статья большая. Автор Т. Попович. Хмыкнула... Что может знать о войне молодая женщина... Тем более там не побывав, кто ж нормальный сейчас поедет туда в командировку. Статьи ее я читала много раз, ровные статьи, редакция без ее работ. Начала читать. С первой строчки отшвырнула чашку...

Миг, взрыв, молния... Я не знаю, с чем сравнить мое впечатление от этой работы. Потому что это сильно, здорово, и при дальнейшей доработке тянет на настоящую книгу. дай Боже только сил автору.

Я не знаю, есть ли у автора сын, но по первым строкам статьи ее материнское чувство читается открытым текстом. Только мать и женщина

названия Только Мать и Женщина, выносившая и вскормившая свое собственное дитя, смогла так понять и рассказать об этой войне глазами этого солдата.

Только Мать и Женщина, которую, может, страх за собственного сына, брата, мужа, а может, просто Мужчину — своего ли, чужого — какая разница! — побудил так написать эту статью, что я, рядовой читатель, и сама мать, дочитывая ее в зареванная, с носовым платком размером с простыню...

...Со спокойным вечером майского дня было покончено. Муж на работе, мальчишки — два сына — спят, а я накручиваю круги по квартире, читаю еще и еще раз, реву, пытаюсь что-то сказать сама себе, пью успокоительное и опять реву, и опять читаю... Поймите меня. Я не институтка с кружевным платочком над слезодробительным романом. Я просто русская баба, воспитанная и выросшая при коммунистах, уволенная с работы за рождение третьего ребенка, привыкшая не прятаться за крепкую мужнину спину, в меру сильная,

в меру нахальная, пробивная. Могу и выпить, и курнуть, и за словом в карман не полезу... Я — рыдала над статьей из провинциальной периодики, как умеют плакать только русские бабы — навзрыд, в голос, с причитаниями, и ничего не могла с собой поделать...

Сейчас я больше всего боюсь, что вы не станете читать мой бред дальше, а сложите его в корзину с мусором. Постойте, терпите, дослушайте меня. И, если можно, напечатать. Чтоб все услышали, чтоб мы все начали что-то делать...

...У меня два сына. Старшему скоро 18 лет. Призывной возраст. Младшему еще только 12. Но сейчас, читая и рыдая, за каждой строкой и буквой статьи я видела моих мальчишек — старшего, 18 лет, и младшего, 12 лет. Это мои сыны горели в ВТРе и штурмовали Грозный. Это мои сыны разведчиками стреляли в таких же россиянах с другим разрезом глаз и цветом волос. Это моих сынов держали в прицеле их снайперы и «вырезали» вручную. Это мои сыны убивали сами... Это мои сыны не стали пре-

дателями и не ушли от своих товарищей. Это мои сыны ходят сейчас с потерянными глазами, которые все видели сами. Простите, что цитирую чужие слова, не ставя кавычки. Вы меня поправьте, где надо, да пусть простит меня автор. Это к моим сынам, вернувшимся отсюда, общество еще не определило, как относиться.

Общество... Не знаю, правда ли мы настолько изменились и демократизировались, что подобная статья появилась в газете. Не знаю. Но очень хочется смелость редакции и, думаю, местного руководства, давшего «добро» на печатание этой статьи, отнести действительно к признакам «свободного общества», а не к тому, что в рядах редакции просто нет сотрудников, у которых есть дети призывного возраста.

В любом случае, спасибо автору Т. Попович и редакции, что в парадном номере газеты появилась эта статья, не оставившая вокруг равнодушных. Ведь это действительно касается всех нас... И не надо делать вид, что тебя лично это обойдет, что тебя лично это не заденет,

Один пример. Дикий случай, когда в засаде, в апреле, в Чечне погибла за сутки сотня человек. Родителей — 150—200 человек, родных, жен, невест, детей — 700. Итого — 1000 человек, в день ставших несчастными. Странная арифметика... А мы в Чечне с декабря 1994 года. И сейчас мне наплевать, кто, с кем и где будет договариваться. Мне наплевать. Мне важно одно — когда? Мне важно, чтоб они, эти переговоры, были, чтоб был мир и чтоб там, в Чечне, не гибли больше наши дети. Слава Богу, есть закон, подписанный нашим Президентом, о том, чтоб не направлять новобранцев в «горячие» точки и закон об отмене обязательной воинской службы с заменой ее на альтернативную с 2000 года. Но, зная нашу русскую медлительность и исполнительность, думаю, что исполняться он будет также — по-русски...

Армия... Когда моему старшему было два года, начальник провожал сына в Армию. Я ревела белугой. Мой начальник, сам сдерживаясь, посмеиваясь надо мной. Мол, чего рыдать? Вашему еще два года и до призыва еще 16 лет. А вот они прошли. Сегодня моему старшему до Армии еще 5 месяцев. Честно скажу — мне страшно. Конечно, каждое общество имеет такую Армию, каково оно само. Это стукот, квинтэссенция нас самих. Кого упрекать в том, что мы — криминальны, социально незащищены, коррупционеры, бесправны, пьем, курим, нюхаем? Не все, конечно. Но такая и наша Армия. Да простят мне — я знаю, есть честные, неподкупные, смелые и в армии, и среди нас. И дай Бог, чтоб моим сынам почаще встречались именно такие и офицеры, и товарищи, и друзья. Поверьте, я не хочу для своих сыновей иной судьбы, чем для других мальчишек. Они такие же, как все. Но мне страшно. Страшно от одной мысли, что может с ними сделать памятьной плиты на могиле знакомого мальчишки, погибшего на службе. Первая черешня... у него, на плите. Первая клубника... у него, на плите... Он любил ягоды... Беспредель, забили. Хоронили всего в слиянках... Никто

Окончание на 4-й стр.



# МОЛОДЕЖЬ ГЕНИАЛЬНА?

Уже лето? По календарю да, а по погоде не скажешь, ответили бы вы. В любом случае сейчас идет пора летних каникул. Часть молодежи Оленегорска уже месяц отдыхает у бабушек и дедушек, нежась на солнышке и обедаясь плодами огорода, если они есть, конечно. Кто-то балдеет от лета в лагере или на курорте. Молодость всегда отличалась гениальностью, она всегда сумеет найти себе дело по душе. Чем же занимаются подростки, которые проведут все летние каникулы в родном, единственном и неповторимом Оленегорске? Итак, на какие же группы можно разделить оленегорских тинэйджеров?

## ТРУДЯГИ

Эти парни и девчонки, которые решили заработать себе на жвачки, шоколадки и дискотеки своим трудом. Им, видно, надоело трясти деньги с родителей, и, согласитесь, это не всегда получается. А заработать самим — неплохой выход. Одни работают с метлами и ведрами в руках, приводя в порядок город. А кому не по душе работа на све-

жем воздухе, те нашли себе место где-нибудь теплее — в ларьке, например. Но только не говорите: «Я хочу работать, да негде». Если захотеть по-настоящему, можно и луну с неба достать.

## ОТДЫХАЮЩИЕ

Это те, кто каждую минуту стараются не потерять даром, а использовать по назначению, то есть отдохнуть. Расслабиться, погулять с друзь-

ями, сходить на дискотеку. Короче, оторваться на все сто. А на упреки родителей, например: «По дому ничего не делаешь, только дурака валяешь!» — ответ один: «У меня каникулы. И так весь год учеба и домашние дела, дайте хоть летом отдохнуть».

## СОВЫ

Это часть молодежи, которая на летний период решила поменять свое расписание. А именно: 17-00 — подъем, завтрак, немного домашних дел, разговоры по телефону с друзьями и знакомыми, затем — телевизор, обед — ужин с родными в 19-00. Чуть позже можно сходить к кому-нибудь в гости, и так ненавязчиво просидеть до часу ночи, а потом, прихватив с собой пару друзей, мож-

но отправляться на поиски ночных приключений. А чтобы было веселей — «чуть-чуть» спиртного не помешает. Возвратясь домой под утро, можно сразу лечь спать, а если не хочется — посмотреть видик. Ну а если состояние не позволяет смотреть видик, лучше все-таки, найдя кровать на ощупь, — лечь спать. Ну а если вы очень долго танцевали, отмечали какой-нибудь праздник и ужасно устали, то лучше переночевать у подруги.

## ДОМОСЕДЫ

По-моему, сразу ясно, что это другие тинэйджеры, которые гулянкам и развлечениям предпочитают свою квартиру. Понезабиться до часу в постели, потом убраться, выполнить наказания родителей, пересмотреть все телесе-

риалы, приготовить что-нибудь вкусненькое, почитать интересные книги — вот блаженство для домоседов.

## СПОРТСМЕНЫ

К сожалению, их не так уж много. Ведь здоровый образ жизни не всем по вкусу. Ну а те, кому нравится спорт, решили не терять времени зря и за лето подправить свою фигуру с помощью тренажеров, бега, гимнастики и т. д.

Молодежь гениальна. И многим удается одновременно быть и соевой, и спортсменом, и трудягой, и домоседом, при этом не забывая, что лето — время отдыха. А если вы еще не успели отдохнуть, начинайте прямо сейчас. Ведь лучше поздно, чем никогда. Удачного отдыха!

Ю. ГРИШИНА.

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО ПОВОДУ...

### Окончание.

не ответил... А теперь родителям только она одна — мраморная плита... Другой знакомый мальчишка, привыкнув бить там, в армии, поднял руку на товарища и пролил чужую кровь здесь. Третьего возят на коляске...

И кто гибнет в первую очередь? Умные, добрые, интеллигентные, подающие надежды, способные к наукам, те, кто должны жить и жить. Столько случаев, и это только в нашем маленьком городке на 40 тысяч населения.

...Я не хочу... Вы слышите? Я НЕ ХОЧУ!!! Ни плиты, ни ножа в бок, ни коляски!!!

Я родила и растила сыновей для жизни, для любви, для внуков, для себя в старости, для счастья... Я не каркаю, но благоприятный исход и новый Максим Перепелица образца 1996 года мне просто не представляется.

Мне страшно... Я боюсь... Н. ПЕТРОВА.

## ФИРМА

### „Яхонт“

производит прием заказов на ремонт и изготовление ювелирных изделий из золота заказчика

12 июля с 11 до 15 часов.

Ждем вас по адресу: Строительная, 54.

Милые дамы! Доставьте удовольствие и радость себе и своим любимым, забудьте неприятности и заботы, посетите

### «Солярис»

В САЛОНЕ «ШАРМ»

Время работы с 8 до 20 часов, в субботу с 8 до 18 часов, в воскресенье с 11 до 17 часов.

Ждем вас!

## ПЛАВАТЕЛЬНЫЙ БАСЕЙН ПРИГЛАШАЕТ

детей и подростков на оздоровительное плавание.

Вход бесплатный.

Ждем вас 11, 16, 18, 23, 25 июля.

Начало сеансов — в 15, 16 и 17 часов.

При себе необходимо иметь медицинскую справку и купальные принадлежности.

## БИОТЕРАПЕВТ

### С. Лементарь

ведет прием по адресу: Строительная, д. 73, кв. 16.

Время работы: вторник, четверг с 9 до 13 часов и с 16 до 18 часов.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

с днем рождения  
Михаила Викторовича  
НЕФЕДЬЕВА!

Желаем счастья, крепкого здоровья, добрых, надежных друзей.

Семья Нефедьевых.

## ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ СПРОСА

Администрация ОАО «Олкон» сообщает: работникам предприятия, желающим установить телефон от новой городской АТС по безналичному расчету в счет заработной платы, следует обратиться на АТС ОАО «Олкон» по телефону 5-66-00 или 5-52-84.

## ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ

детей, отъезжающих в лагерь «Дельфин». 11 июля в 17 часов в Мурманске состоится родительское собрание по адресу: проспект Ленина, 12, конференцзал.

Отъезд детей со станции Оленегорск 17 июля поездом № 139 Мурманск—Симферополь. Отправление поезда в 1-26.

В магазин  
„ГЛУХОВЧАНКА“  
(Ленинградский, 4)  
поступил в продажу ситец по цене 3600 рублей.

## АВТОШКОЛА

просит прибыть записавшихся на курсы водителей категории «В». Занятия начались 4 июля, ежедневно в 18 часов.



ТОО АТП  
Оленегорск  
строй  
транс

Тел. 31-21.

производит все виды ремонта легковых и грузовых автомобилей, шиномонтаж, балансировку колес легковых автомобилей.

## ПРОДАМ

607. Грузовой мотороллер «Муравей», чугунную ванну (155 см), гимнастический комплекс «Здоровье». Тел. 46-77, после 18 часов.  
609. Однокомнатную квартиру (Космонавтов, 4), гараж за старой АТС. Тел. 27-36.  
611. 2-комнатную квартиру улучшенной планировки (серия 93-М). Тел. 51-211, 58-871.  
605. Киоск на вокзале. Тел. 44-50.

## КУПЛЮ

610. Пианино в хорошем состоянии. Тел. 58-807.  
УСЛУГИ  
597. Ремонт цветных и ч/б телевизоров с гарантией. Подключение видео, установка декодеров. Тел. 35-71.  
598. Ремонт телевизоров всех поколений. Подключение видео, установка декодеров. Гарантия на все. Тел. 35-90, ежедневно.  
592. Профессиональная фотосъемка на дому у заказчика. Тел. 51-102.

Газета зарегистрирована в С.-Петербургской Региональной инспекции по защите свободы, печати и информации при Минпечати РФ. Регистрационный номер П-1742

Индекс 52847

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ  
АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО  
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ  
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ г. ОЛЕНЕГОРСКА  
АОЗТ «СЕВЕРНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ»

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя.

Гл. редактор Н. А. РУДЕНКО

АДРЕС: А/Я 57, 184284 г. Оленегорск Мурманской обл., ул. Строительная, д. 44.  
Тел. 46-47.